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为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于严格知识产权保护的决策部署，研究完善展会知识产权保护机制，切实做好展会知识产权保护工作，推动广东展会经济健康持续发展，依据《展会知识产权保护办法》《广东省展会专利保护办法》等法律法规，省市场监管局特制定本申报指南。
一、工作目标 
1．借鉴国内外展会知识产权保护先进经验做法，结合广东展会知识产权保护实际与需求，切实完善广东展会知识产权保护机制，提升展会知识产权保护效能。
2．切实做好2020年度广交会知识产权保护工作，实现广交会知识产权纠纷档案数据电子化，建立档案信息数据库，实现数据统计和大数据分析应用功能。
二、项目类别及任务
本项目分以下两类专题分别申报立项：
（一）“展会知识产权保护效能提升”
本专题主要任务：1.组织知识产权保护专家队伍和专业技术人员，对近三年以来省内举办的各类展会知识产权保护基本情况开展实地调研与数据收集，分析广东各地展会知识产权保护有关做法、成效及存在问题；2.研究借鉴德国、法国、意大利、瑞士、美国等国家举办的知名展会以及我国北京、上海、杭州等地展会的知识产权保护先进经验，对改革完善广东展会知识产权保护机制提出切实可行的建议方案；3.梳理展会知识产权保护法律法规和规范性文件，借鉴广交会知识产权保护有关规则，研究制定全省展会适用的知识产权保护工作指引与各类文书范本。
本专题成果体现形式：1.广东展会知识产权保护调研报告；2.广东展会知识产权保护机制优化提升方案；3.广东展会知识产权保护工作指引与文书范本。
（二）“2020年展会知识产权保护工作”
本专题主要任务：1.按照广东省市场监督管理局要求，组织知识产权保护专家团队，协助省市场监管局完成2020年度两届广交会知识产权保护工作，包括现场纠纷处理、展会信息整理报送、为驻会专家及相关工作人员提供住宿、用餐、接送等后勤保障；2.整理完成当年两届广交会知识产权保护档案，在当届展会结束后40个工作日内完成扫描卷宗、录入知识产权案件系统的工作，配合对外贸易中心拓展应用广交会知识产权纠纷投诉管理信息系统，为广交会知识产权保护工作提供数据信息管理和大数据分析和应用。
本专题成果体现形式：1.按要求完成2020年广交会知识产权保护工作，并在当届展会结束后10个工作日内向省市场监管局提交工作情况及经费使用报告；2.形成完整、准确的广交会知识产权保护档案材料，建立广交会知识产权纠纷数据信息库。
三、申报条件
（一）申报主体
1．“展会知识产权保护效能提升”专题：广东省内依法批准成立或注册登记，能够独立承担法律责任的省级知识产权非营利性行业组织。
2．“2020年展会知识产权保护工作”专题：广东省内依法批准成立或注册登记，能够独立承担法律责任的省级知识产权事业单位或非营利性行业组织。
（二）具体申报条件
1．“展会知识产权保护效能提升”专题
（1）申报主体在广州市设有较为完备的办公场所和设施，能够在24小时内响应配合省市场监管局对本项工作的监督和指导；
（2）具有充足的知识产权法律专家、大数据工作团队，内部管理制度健全，能够较好地承担实地调研、大数据处理分析、网络数据挖掘等具体事务，以及国内外文献收集、展会知识产权保护法律问题研究与案例分析等学术研究工作；
（3）申报主体或其成员单位具有大型展会知识产权保护工作经验。
2．“2020年展会知识产权保护工作”专题
（1）申报主体在广州市设有较为完备的办公场所和设施，能够即时响应配合省市场监管局对本项工作的监督和指导；
（2）具有充足的知识产权法律专家、大数据及后勤保障工作团队，内部管理制度健全，能够切实按照省市场监管局要求落实各项工作；
（3）申报主体或其成员单位具有参加3届以上大型国际展会知识产权保护工作的经验。
四、申报材料
（一）“展会知识产权保护效能提升”专题
1．《展会知识产权保护效能提升项目申请书》（见附件）。
2．相关证明材料。主要包括：
（1）依法批准成立或注册登记的证明文件；
（2）在广州市设有办公场所的证明材料；
（3）申报主体具备知识产权法律专家、大数据专职工作人员的证明材料（包括但不限于任职证明、社保证明、学历证明等）
（4）申报主体或其会员单位具有大型展会知识产权保护工作经验的证明材料。
（二）“2020年展会知识产权保护工作”专题
1．《2020年展会知识产权保护工作项目申请书》（见附件）。
2．相关证明材料。主要包括：
（1）依法批准成立或注册登记的证明文件；
（2）在广州市设有办公场所的证明材料；
（3）申报主体具备充足的知识产权法律专家、大数据及后勤保障工作人员的证明材料（包括但不限于任职证明、社保证明、学历证明等）；
（4）申报主体或其成员单位具有参加3届以上大型国际展会知识产权保护工作经验的证明材料。
五、申报程序
（一）申报及审核推荐
申报程序同通知统一规定。各申报单位根据通知要求通过省财政厅公共平台网于2019年10月8日前提交申报材料,并同时邮寄一份纸件材料至省市场监管局知识产权保护处，同时发送可编辑电子版至huangzw@gdgs.gov.cn。逾期不予受理。
审核推荐：申报材料纸件（一式一份）须送交申报单位所在地市市场监督管理局审核，经地市市场监督管理局出具审核推荐意见的申报为有效申报。
（二）评审
省市场监管局对审核合格的申报项目，组织专家评审，择优审定立项实施，每个专题确定一家申报主体作为项目承担单位。
（三）项目经费
项目立项后，按规定拨付项目资金至项目承担单位。
六、其他事项
1．合同管理：项目立项后，省市场监管局与承担单位签署项目合同书，作为项目管理的重要依据。
2．项目验收：项目完成后，项目承担单位应及时总结并申请验收，向省市场监督管理局报送工作成果，由省市场监管局组织验收通过后，方可结项。
（联系人：黄知文，联系电话：020-38835278，地址：广州市天河区黄埔大道西363号广东省市场监督管理局知识产权保护处）

附件：2020年度广东省市场监督管理局展会知识产权保护
      项目申请书
















2020年度广东省市场监督管理局展会
知识产权保护项目申报书



单位名称：               （签章）
项目联系人：                     
部门及职务：                     
固定电话：                       
移动电话：                       
电子邮箱：                       
填报日期：      年    月    日
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填写说明

一、本申请书适用于2020年度项目的申报工作。
二、封面中项目编号不由申请人填写。
二、项目任务请填写申报指南中各项目下的对应任务。
三、申报单位对本申请材料以及所附材料的合法性、真实性、准确性负责。
四、申请书规格为A4纸，各栏不够填写时，请自行加页。申请书宜双面打印，并于左侧装订成册，一式5份（至少有2份为加盖公章的原件，其余可为原件的复印件）。提交同时，须附电子件。
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