XX项目水土保持方案报告书技术审查意见

介绍项目基本情况、前期工作、项目组成、建设内容、占地情况、土石方情况、总投资及工期等情况。
介绍项目区情况。

20xx年x月x日，XX机构在XX组织召开了《xx项目水土保持方案报告书》（以下简称《水保方案》）技术审查会，参加会议的有建设单位xx，主体工程设计单位xx，《水保方案》编制单位xx等单位的代表和专家。与会代表和专家查勘了拟建工程现场，听取了建设单位关于工程前期工作进展情况的介绍、主体工程设计单位关于设计方案的说明、《水保方案》编制单位关于编制成果的汇报，并进行了讨论。主要审查意见如下：
一、方案编制总则

（一）同意编制原则和依据。

（二）同意编制阶段为xx阶段，设计水平年为xx年。

二、项目概况

（一）同意项目概况介绍。基本情况、项目组成及布置、施工组织、工程占地、土石方及其平衡情况、工程投资、进度安排、拆迁及安置等介绍清晰。

（二）本工程弃方总量xx万立方米，其中xx万立方米为剥离表土用于绿化覆土，xx万立方米石方本工程利用，xx万立方米弃土弃渣去向为XX。
三、项目区概况

（一）同意项目区概况介绍。自然概况、社会环境概况、水土流失及水土保持现状、同类项目水土流失防治经验、水土流失敏感区分析等介绍较全面。

（二）本项目敏感区域包括xx敏感点，xx河等河流，xx村等居民点，沿线的农田和植被等。

四、主体工程水土保持分析与评价

（一）同意工程选址选线制约性因素、主体工程方案比选、工程总体布局、工程占地、土石方平衡、弃渣场选址的合理性、主体工程施工组织、主体工程施工工艺、主体工程管理、工程建设对水土流失的影响因素等在水土保持方面的分析和评价结论。从水土保持角度分析，本工程建设不存在绝对制约性因素，工程建设可行。

（二）同意主体工程设计的水土保持措施分析与评价结论。主体工程设计考虑了xx工程、xx工程、xx工程、xx措施等。

五、防治责任范围及防治分区

（一）同意水土流失防治责任范围的界定和防治分区划分。项目区划分为xx区、xx区、xx区、xx区等x个一级分区；xx区进一步划分为xx区、xx区、xx区等x个二级防治分区。

（二）根据编制单位测算，本工程水土流失防治责任范围面积为xx 公顷，其中项目建设区面积xx公顷，直接影响区面积xx 公顷。

六、水土流失预测

（一）同意本工程水土流失预测范围、预测时段、预测内容和预测方法。

（二）同意水土流失预测成果及其综合分析结论。本工程扰动地表面积为xx 公顷，损坏水土保持设施面积为xx 公顷，需缴纳水土保持补偿费面积为xx公顷。据编制单位测算，若不采取有效的防治措施，工程建设可能产生水土流失总量为xx吨，其中新增水土流失量xx吨。施工期为水土流失防治和监测的重点时段，xx区、xx区、xx区是水土流失防治和监测的重点区域。

七、防治目标及防治措施布设

（一）根据水利部办水保〔2013〕188号、《开发建设项目水土流失防治标准》（GB50434-2008）和广东省、广州市两区划分公告等有关规定，项目区所在地属于/不属于XX级水土流失重点预防区，同意水土流失防治标准执行建设类项目一级标准。

（二）同意水土流失防治目标值。试运行期防治目标值为：表土保护率 %，水土流失总治理度  %，土壤流失控制比 ，渣土防护率 %，林草植被恢复率  %，林草覆盖率  %。

（三）同意水土流失防治措施布设原则、措施体系和总体布局。

1.xx区

（1）xx区

该区主体工程设计已采取了xx等措施，同意新增xxx等水土流失防治措施。该区施工前必须做好xx措施；施工结束后及时恢复植被。
（2）如有，按上述格式详细介绍二级该分区措施。

2. xx区

3. xx区

（四）同意水土保持工程施工组织设计。下阶段应进一步优化施工方案，减少扰动地表面积及土石方量。遵循先工程措施再植物措施、先拦后弃的原则，合理安排施工进度，工程措施应安排在枯水期，尽量避免雨季施工，以减少水土流失量；植物措施应以春季为主，植物品种结合当地的立地条件优先选择乡土植物，做好植物措施的抚育工作。

（五）施工过程应加强组织与管理，各类施工活动要严格控制在用地范围内，禁止随意占压、扰动地表和损坏植被及水土保持设施。

（六）下阶段应根据项目区立地条件，进一步优选推荐植物措施的乔、灌、草品种，选择适合当地条件的乡土植物品种。
（七）下阶段，进一步优化弃渣场防护措施，切实落实碾压、截排水、拦挡和植被恢复等措施，复核挡渣墙和渣体本身的稳定性，确保弃渣场安全。
八、水土保持监测

（一）同意水土保持监测时段、监测内容、监测方法和监测频次。重点做好雨季施工的监测工作，监测时段应从施工准备期开始。

（二）同意初定的监测点位布设，下阶段应根据施工组织设计，进一步优化监测点布设和监测方法。

九、投资估算及效益分析

（一）同意投资估算的编制办法及定额依据。
（二）审核调整了部分项目的工程量和单价，并相应调整了有关费用。

（三）经审核，本工程水土保持方案投资总估算为xx万元（主体已列xx万元，本方案新增投资xx万元）。本方案：工程措施xx万元，植物措施xx万元，临时措施xx万元，独立费用xx万元（其中：建设管理费xx万元、工程建设监理费xx万元、科研勘测设计费xx万元、水土保持监测费xx万元），基本预备费xx万元、水土保持补偿费xx万元。详见投资估算审核表。
（四）同意本工程水土保持效益分析方法和内容。实施本方案各项防治措施后，设计水平年六项指标可达到或超过防治目标值。

十、实施保证措施

同意编制单位拟定的本《水保方案》实施保证措施。
综上所述，经审查，《XX项目水土保持方案报告书》的编制满足有关技术规范和要求，同意通过评审，可上报审批。
         机构名称（盖章）：

                   日期：

附件：评审专家签名表
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