
附件5

2015年度广东省公共机构能源资源

消费统计有关指标说明

租用或出租办公用房的能源资源消费统计处理

   （一）租用的办公用房，具有独立水、电等计量装置,且相关费用由本单位支付的，列入统计。

   （二）承租办公用房租金中包含水费、电费但无明确具体数额的，或无独立水、电等计量装置且无法分摊的，不列入统计。

   （三）公共机构中已出租物业的水、电等能源资源消费,不列入本单位统计。

合署办公区的能源资源消费数据处理

   （一）已安装能源资源消费分户计量装置的，由各公共机构分户采集、填报。

   （二）未安装能源资源消费分户、分项计量装置或分户、分项计量装置不彻底的，应在业主单位或物业管理部门的协助下，参考用能人数、建筑面积、用能设备等因素，对能源资源消费量进行合理分摊，分别填报。无法分摊的，由业主

单位按统计口径汇总后填报。
用地面积

   公共机构用地面积指经土地和规划许可并经红线圈定的可用于房屋建筑以及各类配套、道路、绿化等在内的全部建设用地面积。合署办公区的用地面积，由主业单位（管理单位）负责填报，其他公共机构填“0”。

    四、不计入公共机构建筑面积统计的情况
   （一）办公区内有对外收费服务的或已出租（借）的建筑（能耗费用在物业管理服务费中已包含或由承租（借）方支付的)。

   （二）能耗费用由使用者本人支付的干部职工宿舍、周转房，其建筑面积在统计时应剔除该部分建筑面积（学校学生宿舍除外）。

   （三）正在建设且未验收投入使用的建筑物。

    五、用能人数计算
    用能人数主要指统计年度内的日平均用能人数，包括在岗在编人员、各类编外人员和其他人员。不同类型公共机构的用能人数计算方法如下：

   （一）学校的用能人数包括在岗在编人员、长期聘用借

调人员、工勤（物业管理）人员以及在校全日制学生、继续教育类学生、技能培训类学生等的日平均人数，其中：继续教育类学生、技能培训类学生日均用能人数，按“注册人数×实际在校天数÷学校全年工作日天数”折算。

    （二）医院的用能人数包括在岗在编人员、长期聘用借

调人员、工勤（物业管理）人员以及住院病人、门诊病人的日平均人数。其中：住院及门诊日平均人数按全年住院及门诊人数÷365天计算。

   （三）各类科技、文化、体育类场馆的用能人数包括在编人员、长期聘用借调人员、工勤（物业管理）人员以进馆人员的日平均人数。其中：进馆人员日平均用能人数按“全年进馆人数÷全年开馆天数”折算。

   （四）窗口服务类或经常有外来人员参加会议的公共机

构用能人数包括在岗在编人员、长期聘用及借调人员、工勤人员及其服务对象或外来参会人员的日平均人数。其中：服务对象或外来参会人员日平均用能人数按“全年服务对象人数（外来参会人员数量）÷全年工作日天数”折算。

    六、车辆有关指标统计

   （一）车辆数量指本单位统计年度内属于本单位公务活动使用的所有公务用车数量，包括本单位使用的公务用车数量和由本单位支付油费的租（借）用车辆数量。

   （二）新能源汽车是指纯电动、插电式混合动力（含增程式）和燃料电池汽车，不符合机动车标准的电瓶车类不应纳入新能源汽车统计范围。

   （三）2015年已实施公务用车制度改革的公共机构，其车辆数量按公务用车制度改革后的数量填报，用油量按2015年度实际消费量填报。

   （四）车辆数量=汽油车数量+柴油车数量+新能源汽车数量。

   （五）从事航运管理的公共机构，配备了船舶类等公务用车以外的交通工具，其编制数量暂不列入统计范围，但油消费量和费用计入其他用油量和费用。

    七、数据中心机房能源消费统计
   （一）若一个单位有多个数据中心机房，应逐一对每个数据中心机房独立进行能源资源消费统计。

   （二）数据中心机房的能源消费，应纳入单位总的能源资源消费统计范围内。

   （三）没有数据中心机房或数据中心机房无法单独计量的，不需单独填报该统计报表。

    八、水、电、气供应部门收费时间与统计时间、周期不一致的情况处理

   （一）公共机构应积极与能源资源供应部门协调和联系，确保其收费时间能满足统计工作的需要，并尽量使收费周期与统计周期保持一致。

   （二）公共机构在能源资源消费统计、汇总时，与年度财务相关数据应保持一致，统计口径应保持统一。    

     九、中直机构及省垂直管理系统能源资源消费统计

   （一）中央国家机关直属、派驻地方等办事机构，如海关、出入境检验检疫局、国税局、邮政局、地震局、气象局、银监会、证监会、保监会、人民银行、民航局、海事局等属于中央派驻地方的公共机构，其能源资源消费统计工作由其所属国家主管部门负责。

   （二）省垂直管理系统的机构，如地税系统，由其省行政主管部门负责统计、审核、汇总。工商、质监系统已取消省以下垂直管理，按照行政隶属关系，应将其纳入本地区统计范围。

     十、其他事项

   （一）能源资源消费数据计算。一般情况下，公共机构能源资源消费统计报表、统计台账和会计支出明细账对应的消费量和费用指标，原则上应保持一致。
   （二）综合表不须手工填报。国管节能综1表、综2表 和综3表的数据是通过公共机构能源资源消费统计信息系统，在完成填报国管节能基2表和基3表数据的基础上，点击“数据报送“中的“汇总数据”功能自动生成的，请勿直接在综合表上进行手工填写，以免导致数据错漏。

   （三）液化石油气折算为标准煤计算。计入其他能源消费统计指标，并在旁边标明具体能源名称。例如一瓶液化石油气（15公斤）=25.7145公斤标准煤（15公斤*1.7143）=0.0257145吨标准煤。如果一瓶液化石油气（15公斤）的价格为110元，那么1万元的液化石油化可折合标准煤2.34吨。

   （四）数据合理性审核方法。主要通过人均单位建筑面积、用能人数与编制比例、能源单价等进行审核，下面为2015年度广东省能源资源消费价格范围，仅供参考。

    电：公共机构用电0.6-1.1元/度

    水：1-5元/立方米（包含污水处理费）

    煤炭：500-2000元/吨

    天然气：3-6元/立方米

    人工煤气：3-8元/立方米

    液化石油气：7-9元/千克

    汽油：5-8元/升

    柴油：5-8元/升
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