附件1：

广东省住房和城乡建设厅关于印发《广东省房屋市政工程安全生产责任保险实施方案》

的通知（征求意见稿）
各地级以上市住房城乡建设、城市管理和综合执法主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山、东莞市轨道交通局，广州、深圳、珠海、佛山、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，佛山、清远市水利局，各保险机构及有关单位：
为贯彻落实《安全生产法》、《广东省安全生产责任保险实施办法》（广东省人民政府令第274号）及《广东省安全生产责任保险实施方案》（粤应急规〔2021〕2号），健全完善我省房屋市政工程安全生产风险防控机制，发挥保险机构参与安全生产风险管控和事故预防功能，督促施工企业落实安全生产主体责任，提高安全生产风险防范能力，我厅制定了《广东省房屋市政工程安全生产责任保险实施方案》（以下简称实施方案，详见附件），推进我省房屋市政工程安全生产责任保险（以下简称房屋市政工程安责险）工作。现就有关事项通知如下：

一、统一思想，充分认识推进安责险工作的重要意义
安责险是具有“保险+服务+科技”新模式、带有公益性质的强制性商业保险。设立安责险是深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，推进安全生产领域改革发展的重大举措，是坚持“两个至上”，切实落实企业安全生产主体责任、保障群众合法权益的重要手段。《安全生产法》明确要求，建筑施工等高危行业、领域生产经营单位应当投保安全生产责任保险，投保安责险是生产经营单位落实安全生产主体责任的具体举措，也是生产经营单位的法定义务。各级住房城乡建设有关主管部门要充分认识推行房屋市政工程安责险制度的重要性，切实加强领导，明确责任，结合房屋市政工程量大、施工复杂程度高、安全生产隐患风险因素复杂的行业特点，积极推动房屋市政工程安责险工作健康有序开展。

二、健全机制，积极确保实现安责险工作目标
根据《广东省安全生产责任保险实施方案》的要求，在全省范围内，所有房屋市政工程必须严格依法投保安责险。新开工的房屋市政工程由施工总承包企业以项目为单位投保。2022年底前实现我省所有在建房屋市政工程安责险100%投保，2025年底前形成建筑施工企业自觉投保，保险机构有效组织服务，保险服务信息畅通，资源共享，覆盖面广泛、适应性较强的安全生产责任保险制度体系。

各级住房城乡建设有关主管部门要完善制度措施，积极落实房屋市政工程安责险工作的目标。一方面，要加强与当地银保监部门的沟通协调，采取政府推动与市场化运作相结合的方式，加大对房屋市政工程安责险工作的组织领导和推进力度，积极引导企业把投保安责险服务作为购买安全生产社会化服务的重要手段。另一方面，要加强与保险机构事故预防服务的联系和合作，指导承保机构建立安全生产事故预防服务工作机制，将开展事故预防服务与企业安全生产社会化服务、安全风险管控体系（双重预防机制）、标准化建设和运行等工作相融合，建立工作交流与信息数据共享机制，稳妥、扎实推进安责险工作，全面助力企业提升本质安全水平。
三、强化监督，采取有力措施全面推进安责险工作
各级住房城乡建设有关主管部门要将安责险推进工作纳入年度安全生产目标责任制考核，严格落实《实施方案》的各项要求，把房屋市政工程投保安责险情况作为日常监督管理的重要内容。对未投保安责险的房屋市政工程，要责令、督促施工企业立即参保，做到应保尽保。要督促保险机构扎实开展安全生产事故预防服务，维护施工企业的合法权益，切实发挥安责险对房屋市政工程安全生产工作的积极作用。我厅将适时对各地房屋市政工程安责险投保情况开展调研督导。
请各地级以上市住房城乡建设有关主管部门全面贯彻落实《实施方案》的各项要求，并于2022年12月31日前将本地区房屋市政工程安责险开展情况报我厅工程质量安全监管处。
附件：广东省房屋市政工程安全生产责任保险实施方案
广东省住房和城乡建设厅    
                   2022年 月 日
（联系人：林清华，联系电话：020-83133529，电子邮箱：jt_zac@gd.gov.cn）

公开方式：主动公开

广东省房屋市政工程安全生产责任保险

实施方案
为认真贯彻落实《安全生产法》《广东省安全生产责任保险实施办法》（广东省人民政府令第 274 号）和《广东省安全生产责任保险实施方案》（粤应急规〔2021〕2 号），切实发挥保险机构参与风险评估管控和事故预防的功能，防范化解房屋市政工程行业领域安全生产风险，在我省房屋市政工程全面推行安全生产责任保险（以下简称房屋市政工程安责险）工作，结合我省房屋市政工程实际，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，全面推行房屋市政工程安责险，充分发挥安责险的风险防控、经济补偿和社会管理功能，推动建筑施工企业落实安全生产主体责任，强化事故预防和风险防控能力，有效防范和减少生产安全事故发生。
（二）工作目标

建立政府引导、企业负责、社会化保障的风险防控体系，完善房屋市政工程安全风险防范长效机制，落实企业安全生产主体责任，保证生产安全事故抢险救援和善后处理工作顺利开展。在全省范围内，所有房屋市政工程必须严格依法投保安责险。新开工的房屋市政工程由施工总承包企业以项目为单位投保；在建的房屋市政工程，根据剩余工程量（造价）、施工工期等要素进行合理投保。2022年底前实现我省所有在建房屋市政工程安责险100%投保，2025年底前形成建筑施工企业自觉投保，保险机构有效组织服务，保险服务信息畅通，资源共享，覆盖面广泛、适应性较强的安全生产责任保险制度体系。
（三）推动原则

坚持风险防控、费率合理、理赔及时的原则。按照法律强制、政策引导、政府推动、市场运作、企业参与的方式，搭建统一险种、统一标准费率、统一保障范围、统一赔偿标准、统一操作流程的运营模式。确保在全省范围内保持统一的政策和行动，规范我省房屋市政工程安责险工作。
二、组织实施
（一）投保模式
按照公平竞争、开放有序、动态监管的原则，采用兼容的房屋市政工程安责险投保模式。一方面，建筑施工企业可自主选择保险机构进行投保，保证公平竞争。另一方面，为更好地规范市场行为和避免不当竞争，使投保房屋市政工程安责险企业享受统一、规范、高效的事故预防服务，通过公开招标确定若干家保险公司，组建广东省房屋市政工程安责险共保体，选定牵头承保人，制定管理办法，充分发挥风险管控和事故预防服务功能。共保体开展期限内实行淘汰机制，制定明确的共保人退出机制及实施细则，每季度进行一次评价通报，每年度进行一次评价结果应用。对于年度评价结果不合格的共保人，取消其承保人资格或采取降低其承保份额。
（二）预防服务

制定广东省房屋市政工程安责险事故预防服务指引，保险机构应依法依规和依照服务指引开展安全风险评估和生产安全事故隐患排查，协助投保项目各方责任主体进行事故预防工作。省住房城乡建设厅联合第三方专业服务机构建立健全房屋市政工程安责险事故预防技术服务制度，并对保险机构开展服务情况进行监督管理，定期向社会公布，接受社会监督。
（三）信息化平台
为强化安全生产各类信息互联共享，运用信息化手段，加强安全监管、提升服务水平。根据我省“一网统管”的有关要求，省住房城乡建设厅建立房屋市政工程安责险信息化管理平台，连接政府部门、保险机构、服务机构和施工企业，收集施工项目安全生产数据和企业承保投保数据，运用大数据和人工智能技术，对施工项目进行智能画像、对安全风险进行智能预警，实现“安全隐患早发现、安全监管智能化、线上投保便捷化、线上理赔快速化”。
三、承保与投保

（一）保障范围

房屋市政工程安责险保障范围包括投保房屋市政工程项目的区域范围内，因发生生产安全事故或施工意外事故造成的从业人员人身伤亡赔偿，第三者人身伤亡和财产损失赔偿，事故抢险救援、法律服务等费用。对建筑施工企业已投保的与安全生产相关的其他险种，可将其调整为安全生产责任保险。保险机构应根据建筑行业特点设计满足房屋市政工程项目安全生产保障需求的商业保险方案，不得在签订安全生产责任保险合同过程中通过订立其他商业保险合同等方式附加其他条件要求。
（二）投保方式

全省新开工和在建的房屋市政工程，应以项目为单位参保房屋市政工程安责险。本通知印发实施前已开工仍在建的工程项目，可按照该项目剩余工程量（造价）或剩余工期占全部的比例计算缴纳保费。施工单位投保房屋市政工程安责险，应持企业营业执照、项目中标通知书、工程施工合同向保险机构提出参保申请，由保险机构审核并确定费率后办理承保手续。
（三）保险费用

房屋市政工程安责险保费由工程项目总承包单位以及与建设单位直接签订工程承保合同的专业承包企业分别缴纳。施工单位不得要求从业人员个人缴纳房屋市政工程安责险保费。房屋市政工程安责险保费的相关支出列入绿色施工安全防护措施费，计入工程造价。
（四）保险期限

保险期限为自工程项目购买保险之日起至工程项目竣工验收后结束。新建工程应当在办理施工许可手续之前投保房屋市政工程安责险。
（五）保险费率

房屋市政工程安责险费率实行差别费率和费率浮动原则。保险机构根据房屋市政工程项目从事生产作业人员的数量、危险程度和建筑施工企业安全生产管理水平等因素，按照保本微利的原则确定基础费率及调整系数，同时应当每两年对基础费率评估一次，并根据评估情况、市场情况适时调整。保险机构应结合房屋市政工程项目的风险程度及企业的以往事故记录、隐患排险治理、赔付率、信用信息和管理水平等情况上浮或降低费率，以推动建筑施工企业主动提高风险管理能力。安全生产标准化达标的或上一投保年度未发生建筑施工安全事故的建筑施工企业，其投保房屋市政工程安责险的保险费率可以在标准费率的基础上按照一定比例下调。上一投保年度有重大安全隐患整改不及时或发生建筑施工安全事故的建筑施工企业，根据事故的等级，其投保房屋市政工程安责险的保险费率可以在标准费率的基础上按照一定比例上浮。

（六）保险额度

保险合同约定的保险金额，涉及人员死亡的，每人累计赔偿限额不得低于上一年度事故发生地所在地级以上市城镇居民人均可支配收入的20倍；伤残等其他伤害和损失，按双方签订的保险合同约定赔偿。房屋市政工程项目应当按照责任限额投保安全生产责任保险。鼓励房屋市政工程项目根据自身需要增加保险金额，提高风险保障能力。
（七）保险理赔

执行事故报告制度。投保项目发生事故后，应当三日内通知承保机构，协助承保机构开展事故勘察和定损工作。承保机构应当积极协助抢险救灾和事故处理等相关工作，并严格按照保险合同约定，及时核定损失、赔偿保险金。房屋市政工程安责险赔偿额度应实行同一标准，不得因用工方式、工作岗位等差别对待。
及时预赔化解纠纷。对较大、重大、特别重大事故，或被保险人需要应急支付或垫付抢险救援费用的，在保险责任明确的情况下，保险机构应积极根据已有证明和资料可以确定的数额先予支付。

加强事故拒赔管理。对于保险责任明确的房屋市政工程生产安全事故，保险机构依被保险人的书面要求，自收到赔偿请求和有关证明、资料之日起5个工作日内，支付赔款。对于不属于保险责任的事故，承保机构应在核定之日起3个工作日内向被保险人发出拒赔通知书，并详细说明拒赔理由。理赔结束后，保险机构要针对事故经过及原因向投保项目提出加强安全生产风险管控及问题整改的建议。

四、事故预防

保险机构应按照《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》（AQ 9010—2019）和《广东省房屋市政工程安全生产责任保险事故预防技术服务工作指引》，开展事故预防服务，参保企业有义务配合接受服务，各级住房城乡建设有关主管部门应对事故预防服务进行监督、指导。
（一）事故预防费提取

根据需求科学合理制定年度事故预防技术服务工作计划和费用预算，事故预防费按当年保费收入总额的一定比例提取，并根据上年度事故赔付和事故预防工作的情况进行调整。事故预防费实行“专款专用”，据实列支，不得挪用、挤占和转存。
（二）事故预防费用途

事故预防费可以统筹行业和地区，在房屋市政工程项目开展以下工作： 

1.安全生产宣传教育培训：对建设、施工、监理等单位项目负责人、安全管理人员、一线工人等从业人员开展培训；制作宣传教育培训材料、开展安全生产相关法律法规、标准规范、政策文件、安全操作技能等宣传教育培训。

2.安全生产标准化建设：制作安全生产标准化图集和视频、设施，组织安全生产标准化现场观摩活动等。
3.生产安全事故应急预案编制和演练：建筑起重机械倒塌、模板坍塌、人员高处坠落、基坑坍塌、火灾等应急预案编制和演练。

4.安全生产科技推广应用：智慧工地推广以及智能安全帽、智能安全手环、BIM 技术等有利于提高安全生产管理水平的科技推广应用等。
5.安全风险辨识、评估和安全评价：对技术复杂的房屋建筑、轨道交通、大型桥梁、过江隧道等工程项目的重大危险源和重大安全事故隐患进行安全风险辨识、评估和安全评价。
6.生产安全事故隐患排查：重点关注建筑起重机械、脚手架、支模架、深基坑等危大工程和消防防火、临时用电等危险源的防控。

保险机构应按照本条预防服务工作内容，在房屋市政工程安责险合同中约定具体服务项目及频次，每年至少开展1 次上述安全风险辨识、评估和安全评价或生产安全事故隐患排查工作，服务应有相应的记录备查。
（三）事故预防实施

保险机构应按照有关法规政策和行业主管部门的指导要求，结合工程项目具体情况，编制项目事故预防工作方案和预算，并按计划组织实施。保险机构开展安全风险评估、事故隐患排查等服务工作时，投保单位应积极配合，并对评估发现的事故隐患进行整改。对拒不整改重大安全隐患的，保险机构应及时报告住房城乡建设有关主管部门，经确认后可上浮下一承保年度的保险费率。保险机构应建立事故预防服务台账，内容包括服务要求、有关实施记录、委托第三方机构的合同要求及其实施情况等。
五、保障措施

（一）加强组织领导

省住房城乡建设厅成立由主要负责人任组长，分管安全生产负责人任副组长，各地级以上市住房城乡建设有关主管部门分管安全生产负责人为组员的全省房屋市政工程安责险工作领导小组（以下简称“领导小组”），对全省房屋市政工程安责险工作进行监督和管理。领导小组下设办公室，办公室设在厅工程质量安全监管处，负责具体监督、指导、协调全省房屋市政工程安责险监管工作。各级住房城乡建设有关主管部门要统一思想认识，高度重视房屋市政工程安全生产责任保险工作，健全工作机制，结合本地实际，制定工作方案，确保房屋市政工程安责险政策措施落地落实。建设、施工单位要充分认识参保房屋市政工程安责险的重要意义和必要性，把参保房屋市政工程安责险作为保证工程项目施工安全的重要措施，确保每个工程项目都参保房屋市政工程安责险。同时，要积极配合保险机构做好事故预防技术服务工作，建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双预防机制，落实安全隐患的闭环整改，切实提高工程项目安全标准化管理水平。

（二）加大宣传力度

各级住房城乡建设有关主管部门要通过多种形式加大房屋市政工程安责险的宣传力度，要将房屋市政工程安责险宣传推广、指导工作作为安全生产监管的一项基础性工作抓实抓好，做到所有工程项目应保尽保。保险机构要积极主动向工程项目广泛宣传安全生产责任保险的政策措施、条款费率、理赔流程、事故预防服务和经典案例等，共同营造安全生产责任保险推进工作的良好氛围，增强工程项目投保意识和安全生产意识。
（三）健全考核机制

各地级以上市住房城乡建设有关主管部门要按照本方案确定的工作要求，将房屋市政工程安责险工作推进情况纳入对下级住房城乡建设有关主管部门安全生产巡查和考核内容。可通过购买服务方式，建立健全保险机构事故预防服务质量考核制度，对保险机构的服务质量、承保、理赔、事故预防服务和宣传推广等工作进行全面考核，并通过公众网站等形式进行结果公示。
（四）强化信息共享

保险机构应与全省房屋市政工程安责险信息化管理平台对接，实现信息互联共享。在施工企业办理承保手续后，保险机构应在3个工作日内将投保情况录入信息化管理平台。保险机构应当对投保项目投保、服务、理赔情况进行留痕管理，并及时跟踪、评价、反馈情况。保险机构应当在每一季度前十日内，向各级住房城乡建设有关主管部门报送上一季度投保、出险、理赔、事故预防费用及事故预防工作等情况。每年年初将上一年度相关情况汇总报送各级住房城乡建设有关主管部门。
（五）规范服务标准

各级住房城乡建设有关主管部门要按照相关服务指引对保险机构事故预防服务进行监督，鼓励引导保险机构进行服务创新，指导和督促保险机构规范服务，对未进行事故预防服务或服务质量达不到要求等行为通报有关部门依法查处，全面建立和维护统一、规范、有序的安责险事故预防服务市场秩序。


