附件
广东省海岸线使用占补制度实施意见
（试  行）
（征求公众意见稿）


为加强和规范海岸线保护与利用管理，确保自然岸线保有率管控目标，根据《海岸线保护与利用管理办法》《广东省人民政府办公厅关于推动我省海域和无居民海岛使用“放管服”改革工作的意见》（粤府办〔2017〕62号）等文件精神，结合本省实际，提出如下意见：
一、全面实施海岸线占补制度和海岸线有偿使用制度。大陆自然岸线保有率低于或等于35%的地级以上市，项目建设需使用大陆海岸线和海岛岸线（以下简称岸线)的，按照占用自然岸线1:1.5的比例、占用人工岸线1:0.8的比例整治修复岸线，形成具有自然海岸形态特征和生态功能的岸线。建立岸线有偿使用制度，制订岸线价值评估技术规范，对可开发利用的自然、人工岸线进行价值评估。凡需占用岸线的项目，根据价值评估结果，按差别化标准征收海域海岛使用金。具体办法由省财政厅会同省自然资源厅制定报省政府批准实施。
二、实行多样化岸线占补模式。整治修复岸线可采取项目就地修复、本地市修复、跨地市修复等模式。探索开展海岸线指标交易，对已完成整治修复的岸线进行验收，形成岸线交易指标，项目用海单位或项目用海所在地人民政府可通过公共资源交易平台购买岸线交易指标。具体交易办法由省自然资源主管部门制订报省政府批准实施。
列入指标交易的岸线，必须是经过经过整治修复具有自然岸线特征和生态功能的岸线，占补修复的岸线不得列入交易。
三、加强整治修复资金保障。坚持“谁修复谁受益、谁使用谁修复”的原则，鼓励地方自筹资金并多渠道引入社会资本参与岸线整治修复工作。对于非营利性公共基础设施、防灾减灾等民生工程占用岸线的，由沿海各地级以上市人民政府统筹纳入地区岸线整治修复计划，必要时可纳入全省岸线整治修复计划。项目用海使用岸线，整治修复费用应由占用岸线的项目用海单位承担，也可以由所在地人民政府承担。对于开展红树林等植被种植、进行沙滩人工补沙等无构筑物建设的岸线占补整治修复工程，可不办理海域使用审批手续，但需开展海洋环境影响评价。
四、占优补优，因地制宜。逐步取消岸线使用承诺制，根据项目使用岸线需求落实修复目标。坚持以占定补、以补定修，按占用岸线的属性进行占补，即占用基岩岸线、砂质岸线、泥质岸线、生物岸线等原生岸线或生态恢复岸线的，原则上修复成同样属性的岸线，确实难以达成修复目标的，新修复形成的岸线生态价值不得低于所占用岸线的生态价值。
五、生态优先，突出安全。岸线整治修复应严格执行岸线整治修复技术标准及有关要求，可通过退围还海、退养还滩、沙滩养护、生态海堤建设、堤外种植等整治修复措施形成具有自然海岸形态特征和生态功能的海岸线。整治修复工作在符合生态保护红线管控要求和安全巩固的前提下，根据当地气候、水文、地貌、土壤等自然条件合理选址，针对区域特点，按照生态系统演替规律，采取适宜的生态修复技术，优先整治修复岸线受损严重、存在安全隐患、有自然化和生态化景观需求的岸线，提高修复岸线生态功能。
六、明确范围，集约节约。自粤府办〔2017〕62号印发之日起，出具用海预审意见的用海项目，包括围填海历史遗留问题用海项目，经严格论证确需排他性占用岸线并导致岸线形态和生态功能发生改变的，应当落实岸线占补并按期完成岸线修复任务。海堤建设遵照自然资办函[2020]509号要求，对照国家海堤建设技术指南（试行）执行；原则上不得占用自然岸线，确需占用自然岸线的，必须经过充分论证，并符合自然岸线管控要求，需实行岸线占补；占用人工岸线原则上需要建成生态海堤，不再实行岸线占补；海堤加固维修不实行岸线占补。
地方人民政府权限内审批的涉及占用岸线的项目用海按此执行。国务院审批的占用岸线项目用海遵照国家有关规定执行，国家暂无规定的，参照执行。
[bookmark: _GoBack]七、分工合作，各负其责。省自然资源主管部门负责本省用海项目占用岸线整治修复的指导、监督，及新形成的生态岸线的考核、验收等工作。沿海县级自然资源主管部门负责辖区内用海项目占用岸线的审查、岸线整治修复工作的监督实施和修复后管护工作。地级以上市自然资源主管部门在省自然资源主管部门指导下负责本市用海项目占用岸线的审查以及新形成岸线的初步验收工作。
广州市、深圳市在省人民政府委托行使省级海域、无居民海岛使用权审批权期间，负责项目用海占用岸线的审查、审核，岸线整治修复的监督实施以及新形成的生态修复岸线的验收，各阶段的工作结果应报省自然资源主管部门备案。
八、规范程序，有序推进。项目用海单位对岸线占补负主体责任，应在项目用海申请阶段提出岸线占补方案及承诺。占补方案应包括拟占用岸线情况、整治修复具体方案、方案实施可行性等主要内容。
占用岸线应说明岸线类型、占用方式、占用长度、岸线所在岸段等情况；整治修复具体方案应包括括岸线修复方式、位置、长度、目标，工程实施主体、实施内容、技术措施、资金来源、实施期限等内容，实施期限一般从项目用海获批复之日起不超过2年；方案实施可行性应包括工程成本、社会效益、生态环境影响等方面的论证分析。
地方人民政府权限内审批的涉及占用岸线的项目用海，审批之前需将岸线占补方案报送省自然资源主管部门备案。
九、严格把关，确保质量。修复岸线须符合国家规定的相关标准，验收合格的生态修复岸线，纳入修复所在地自然岸线统计管理。验收不合格的责令限期整改，整改不合格的对项目用海所在地采取用海申请限制措施。具体验收办法由省自然资源主管部门另行制定。
十、政府监督，部门监管。负有岸线占补任务的地方各级人民政府，要加强对岸线整治修复的指导和监督，确保按期、按质完成整治修复任务。岸线整治修复情况由所在地自然资源主管部门每半年向所在地人民政府和上一级自然资源主管部门报送一次，实施异地修复的地市，同时抄报用海项目所在地级以上市自然资源主管部门。
沿海各地市应制定岸线使用台账，统计自然岸线保有、海岸线使用等情况，并定期将数据汇交至省自然资源主管部门。省自然资源主管部门每年开展一次海岸线统计调查工作，核定沿海各地级以上市自然岸线保有率，并对自然岸线保有率和整治修复计划完成情况进行评价，评价结果纳入沿海地级以上市人民政府生态文明建设目标考核内容。



