关于印发广东省社会保险费税务征收

实施办法的通知

（征求意见稿）

各地级以上市人力资源社会保障局、医保局、税务局，省社会保险基金管理局：
根据《广东省社会保险基金监督条例》、《广东省规范企业职工基本养老保险省级统筹制度实施意见》（粤人社规〔2020〕53号）等规定，省人力资源社会保障厅、省医保局和省税务局共同制定了《广东省社会保险费税务征收实施办法》，现印发给你们，请遵照执行。
广东省人力资源和社会保障厅         广东省医疗保障局

国家税务总局广东省税务局
2023年 月 日

广东省社会保险费税务征收实施办法
根据《广东省社会保险基金监督条例》、《广东省规范企业职工基本养老保险省级统筹制度实施意见》（粤人社规〔2020〕53号）等规定，省人力资源社会保障厅、省医保局和省税务局研究制定社会保险费税务征收实施办法如下。
一、基本原则
社会保险费征收做到分工清晰、权责分明、严密高效、运行有序，确保社会保险费按时足额征缴和各项待遇正常发放，有利于保障参保单位和个人的利益，有利于社会保障业务管理的规范、安全。
二、适用范围

本省行政区域内企业职工基本养老保险费、职工基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费（以下统称为社会保险费）的征缴，适用本办法。
依照有关法律、法规、规章，应当缴纳社会保险费的单位和个人，适用本办法。
三、征收的具体程序

（一）缴费、参保登记。
税务机关负责办理缴费登记，社会保险、医疗保障经办机构根据税务机关提供缴费登记信息办理参保登记。
本办法实施前已在社会保险、医疗保障经办机构办理参保登记的单位，有关信息由社会保险、医疗保障经办机构提供给税务机关。
（二）申报。

社会保险费当月申报当月缴纳，按月计征。
税务机关负责受理参保单位和个人的缴费基数调整、增减变动和基本信息变更申报，包括参保单位因撤销、合并、分立及其他原因提出的信息变更或注销申报，并将申报信息传递到社会保险、医疗保障经办机构。社会保险、医疗保障经办机构依据税务机关传递的明细信息进行登记。
（三）审核（核定）。

税务机关负责根据社保政策对参保单位和个人进行社会保险费缴费项目核定。核定内容包括：缴费基数、缴费人数、费率和险种等。
参保单位和个人申报不实，由税务机关核定其应缴纳的社会保险费数额。
（四）征收、划解。

税务机关应在每月底前完成当月的社会保险费征收工作，并及时将已征费款按险种划入各级社会保障基金财政专户。
社会保险费征收过程中所需要的各种表证单书，统一由税务机关负责提供。
（五）追欠、查处。

实行税务机关征收社会保险费后（2000年起），参保单位欠缴的社会保险费由税务机关负责追收。
实行税务机关征收社会保险费前（1999年底前），参保单位欠缴的社会保险费，由社会保险、医疗保障经办机构催缴，并提供欠费单位详细资料，具体由税务机关征收。
税务机关负责对参保单位未按规定参保、申报、缴纳社会保险费的情况进行稽核。
税务机关追收欠费、稽核的有关数据应在当月底前汇总后提供给同级社会保险、医疗保障经办机构。
（六）记账。
税务机关应实时将缴费登记、申报、审核（核定）、征收、入库各环节的相关信息传递给社会保险、医疗保障经办机构，社会保险、医疗保障经办机构根据税务机关传递的单位和个人缴费明细信息建立单位和个人保险账户，按月记录、核算个人账户基金。税务机关于次月5日前，将已确认缴入财政专户的社会保险费分地区、分险种编制《社会保险费实收月报表》，连同缴入财政专户的划缴凭证（复印件）提供给同级社会保险、医疗保障经办机构进行基金财务会计记账。
四、争议处理

参保单位因缴费登记、申报、审核（核定）、征收、追缴、查处等行为发生行政争议的，由税务机关负责处理。
参保人无法按规定领取社保待遇的行政争议，由社会保险、医疗保障经办机构负责处理。
五、参保扩面

各地级以上市人力资源社会保障部门、医保部门、财政部门和税务机关等负责编制本地区社会保险参保扩面计划草案，省人力资源社会保障厅、省医保局、省财政厅和省税务局等审核后按规定下达。税务机关负责社会保险参保扩面工作。
六、附则

本办法从2023年7月1日开始实施，有效期5年。
本办法由省人力资源社会保障厅、省医保局和省税务局负责解释。
