关于《广东省市场监督管理局关于进一步做好食品销售监督管理工作的通知（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
2021年12月24日，市场监管总局发布了《食品生产经营日常监督管理办法》（国家市场监督管理总局令第49号，以下简称《办法》）。2022年3月11日，《市场监管总局办公厅关于印发食品生产经营监督检查有关表格的通知》（市监食生发〔2022〕18号）下发了配套《办法》实施的《检查要点表》和《结果记录表》。
为贯彻落实《中华人民共和国食品安全法》《食品生产经营监督检查管理办法》等要求，加强和规范我省对从事食品销售活动的主体的监督检查，督促落实主体责任，省局起草了《广东省市场监督管理局关于进一步做好食品销售监督管理工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。
二、法律法规和政策依据
（一）《中华人民共和国食品安全法》
（二）《中华人民共和国食品安全法实施条例》
（三）《中华人民共和国未成年人保护法》
（四）《食品生产经营日常监督管理办法》
三、有关问题说明
（一）关于食品销售者落实食品安全自查
《食品安全法》第四十七条规定，食品生产经营者应当建立食品安全自查制度，定期对食品安全状况进行检查评价。生产经营条件发生变化，不再符合食品安全要求的，食品生产经营者应当立即采取整改措施；有发生食品安全事故潜在风险的，应当立即停止食品生产经营活动，并向所在地县级人民政府食品安全监督管理部门报告。国家食品安全示范城市中评价要点要求参加“放心食品超市自我承诺”超市和食品销售连锁企业总部、从事食品批发的大型企业向监管部门提交自查报告。按照《办法》第十七条规定，食品销售者食品安全自查纳入监督检查要点。
[bookmark: _GoBack]为规范引导食品销售者开展食品安全自查，2021年10月，省局在广东省级涉企移动政务服务平台“粤商通”开通了“食品经营自查”模板，鼓励引导食品销售连锁企业总部、食品批发企业、参加放心食品超市自我承诺的超市上线开展自查。上述主体通过“粤商通”自查形成的食品安全自查报告，可以直接按主体归集到省局食品经营风险管理系统，给监管工作提供了便利。经过一段时间的应用验证，该方式既没有超出《食品安全法》要求食品销售者应当承担的义务，又为规范开展自查提供了指导，还为提交自查报告提供了便利、节约了纸张、邮寄等经济成本。但同时也综合考量食品销售行为的覆盖面、销售体量等因素，以及全省仍有相当一部分的食品销售者文化水平不高与信息化应用能力不足，只对《通知》所列的“食品销售连锁企业总部、从事食品批发的食品销售企业、商场超市以及“接受县级以上市场监督管理部门书面检查的食品销售者”进行规范。同时为了进一步明确《食品安全法》中“定期”的周期，拟按照自然年度确定为应当开展食品安全自查的最小周期。
（二）关于其他从事食品销售活动主体管理责任的落实
[bookmark: OLE_LINK1]依据《食品安全法》第六十一条规定，集中交易市场的开办者、柜台出租者和展销会举办者，应当依法审查入场食品经营者的许可证，明确其食品安全管理责任，定期对其经营环境和条件进行检查，发现其有违反本法规定行为的，应当及时制止并立即报告所在地县级人民政府食品安全监督管理部门。第六十二条规定，网络食品交易第三方平台提供者应当对入网食品经营者进行实名登记，明确其食品安全管理责任；依法应当取得许可证的，还应当审查其许可证。网络食品交易第三方平台提供者发现入网食品经营者有违反本法规定行为的，应当及时制止并立即报告所在地县级人民政府食品安全监督管理部门；发现严重违法行为的，应当立即停止提供网络交易平台服务。《办法》第十九条明确将集中交易市场开办者、展销会举办者等的食品安全管理责任纳入监督检查要点。《网络食品安全违法行为查处办法》（国家食品药品监督管理总局令第27号）第十四条规定，网络食品交易第三方平台提供者应当设置专门的网络食品安全管理机构或者指定专职食品安全管理人员，对平台上的食品经营行为及信息进行检查。
2021年10月，省局在广东省级涉企移动政务服务平台“粤商通”开通“食品经营自查”模板上线后，各地市场监管部门组织网络食品交易第三方平台提供者开展线上自查，为同类型以提供场所、平台参与食品经营活动主体的食品安全管理责任自查提供了经验，拟在《通知》中一并予以明确。
（三）关于对网络交易经营者以及通过自动售卖设备、无人店等非面对面销售酒类主体落实禁止向未成年人销售酒主体责任要求
根据《中华人民共和国未成年人保护法》第五十九条规定，烟、酒和彩票经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售烟、酒或者彩票的标志；对难以判明是否是未成年人的，应当要求其出示身份证件。《网络交易管理办法》第三十一条规定，网络交易平台经营者对平台内经营者身份信息的保存时间自其退出平台之日起不少于三年；对商品或者服务信息，支付记录、物流快递、退换货以及售后等交易信息的保存时间自交易完成之日起不少于三年。法律、行政法规另有规定的，依照其规定。
针对网络交易、自动售卖设备、无人店等非面对面即可完成销售行为如何落实“对难以判明是否未成年人的”的问题，并同时考量了网络销售跨时空的特点、个人身份信息查验须与公安部门建立验证机制以及个人信息保护等因素，拟在国家未明确全国网络经营酒必须有效查验订单支付人身份年龄信息并建立起工作机制前，要求主体注册地在广东的网络平台、自建网站经营者在酒类经营活动页面持续显示“禁止向未成年人销售酒”警示语，在支付前请订单支付人对是否已成年作出自我确认及承诺真实，纳入交易信息按照《网络交易管理办法》保存。自动售卖设备等设备设施参照执行。
（四）关于食品销售者张贴或者公示监督检查结果记录表
《办法》第三十九条第二款规定，检查结果对消费者有重要影响的，食品生产经营者应当按照规定在食品生产经营场所醒目位置张贴或者公开展示监督检查结果记录表，并保持至下次监督检查。有条件的可以通过电子屏幕等信息化方式向消费者展示监督检查结果记录表。第四十八条规定，食品生产经营者未按照规定在显著位置张贴或者公开展示相关监督检查结果记录表，撕毁、涂改监督检查结果记录表，或者未保持日常监督检查结果记录表至下次日常监督检查的，由县级以上地方市场监督管理局部门责令改正；拒不改正的，给予警告，可以并处5000元以上5万元以下罚款。
“检查结果对消费者有重要影响的”在实际操作中可能存在不同的销售者理解不一，为保障公众的知情权以及条款执行的统一性，考虑到日常监督管理检查是覆盖全部检查要点的监督检查，可以基本反映销售者食品销售行为的规范程度，拟在《通知》明确日常监督检查结果记录表应当张贴或者公示。同时考量到因工作需要或者问题线索开展的飞行检查，可能存在检查次数较多，比如说2022年我省组织开展每月一次的“湿粉统一查”；又如因问题线索开展的飞行检查，可能在立案查处期间不宜将信息公开，因此拟明确飞行检查结果记录表由开展飞行检查的监管部门确定是否要求食品销售者公开。
（五）关于食品销售者监管频次
《办法》第二十二条规定，市场监督管理部门应当每两年对本行政区域内所有食品生产经营者至少进行一次覆盖全部检查要点的监督检查。市场监督管理部门应当对特殊食品生产者，风险等级为C级、D级的食品生产者，风险等级为D级的食品经营者以及中央厨房、集体用餐配送单位等高风险食品生产经营者实施重点监督检查，并可以根据实际情况增加日常监督检查频次。
根据风险管理的原则，并结合广东省食品销售者的体量，拟采取日常监督检查与书面监督检查相结合的方式，按照不同监管频次，对食品销售者实现每两年至少进行一次全监督检查要点的监督检查。同时，参照明确了集中交易市场以及网络食品交易第三方平台的监管频次。
根据监督管理工作需要或者问题线索等开展的飞行检查，原则上不属于纳入监管频次统计的范畴。为方便监管频次的计算，明确统计监管频次的起点时间为2022年1月1日起。
（六）关于食品安全管理人员抽考
《办法》第二十九规定，市场监督管理部门实施监督检查时，可以依法对企业食品安全管理人员随机进行监督抽查考核并公布考核情况。抽查考核不合格的，应当督促企业限期整改，并及时安排补考。
《广东省市场监督管理局关于广东省食品安全管理人员的管理办法》已经对食品安全管理人员抽考工作进行了规范，因此对抽查考核不合格的，衔接到该办法执行。但是，目前广东食安员抽考系统暂未能面向社会公布抽考结果，故拟在监督检查结果要点表中公布。
（七）关于监督检查结果告知
《办法》第三十五条规定，检查人员应当将监督检查结果现场书面告知食品生产经营者。需要进行检验检测的，市场监督管理部门应当及时告知检验结论。
目前我省已经建成食品经营风险分级管理系统，并计划上线监督检查功能，开展日常监督检查后可立即生成监督检查结果表，并通过手机短信的方式，将结果表发送给食品销售者。为提高监管工作效率，拟明确短信发送监督检查结果表即视为书面告知。针对检查结果需要委托检验检测确定的，按照《食品安全抽样检验管理办法》（国家市场监督管理总局令第15号）执行。
