附件2
关于《广东省志愿服务条例（修订草案）

（送审稿）》的起草说明
为贯彻落实《中华人民共和国慈善法》（以下简称《慈善法》）和《志愿服务条例》，按照中央文明办、民政部关于学习宣传和贯彻落实《志愿服务条例》的通知（文明办〔2017〕28号）和《民政部关于学习宣传贯彻习近平总书记志愿服务重要指示精神的通知》（民函〔2019〕81号）要求，根据省文明委重点工作安排，我厅牵头起草了《广东省志愿服务条例（修订草案）》（以下简称《条例（草案）》）。现将有关情况说明如下。

起草背景和过程

党的十九大报告提出了“推进诚信建设和志愿服务制度化，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识”等新要求。党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神、发展志愿服务事业作出了4次重要批示，7月23日，习近平总书记在给中国志愿服务联合会第二届会员代表大会的贺信中要求“各级党委和政府要为志愿服务搭建更多平台，给予更多支持，推进志愿服务制度化常态化，凝聚广大人民群众为党和国家事业发展贡献力量”。2016年9月1日实施的《慈善法》第七章“慈善服务”对志愿服务有专门规定。2017年12月1日实施的《志愿服务条例》是我国首部国家层面的志愿服务专门行政法规。按照“新法优于旧法”“上位法高于下位法”的原则，对照《志愿服务条例》，《广东省志愿服务条例（2010）》中的部分条款已不适应新时代的新要求，需及时修订。
2018年4月，我厅会同广州市义务工作者联合会、惠州学院组成课题组，研究起草《条例（草案）》。课题组参考了国内外有关法律法规和政策，赴云南省及广州、深圳、潮州、清远等地进行调研，广泛征求了省内外各级政府有关部门及志愿服务组织的意见，多次召开讨论会、座谈会，邀请专家学者和资深志愿者就《条例（草案）》中的一些关键性问题和条文设计进行广泛深入的研讨。2018年7月，在综合各方意见的基础上，多次修改完善后形成《条例（草案）》。
2018年11月，在省文明办的牵头下，与团省委就《条例（草案）》一些分歧进行了立法协调，达成共识，共同签署了《会议纪要》。2019年4月，三家联合发文向省直有关部门，各地级以上市民政局、文明办、团委征求意见，并征求了民政部和省民政厅社会工作和志愿服务专家委员会意见；根据反馈意见进一步修改完善，并经省民政厅务会议讨论通过，形成《条例（草案）》（送审稿）。现提交省政府审议。

主要法律依据

国家法律依据

1.《慈善法》（2016年）

2.《志愿服务条例》（2017年）

（二）兄弟省市有关法规

天津、辽宁、浙江、河南、宁夏、山西等兄弟省市在国家《条例》出台前后出台的地方志愿服务法规（条例）。

（三）省内地市有关法规

广州、深圳、珠海等地出台的地方志愿服务法规。
三、主要内容及特点

按照《志愿服务条例》体例和内容对《广东省志愿服务条例（2010）》进行了全面修订，共六章55条，主要内容包括：

第一章总则，共5条。明确了立法目的、适用范围、志愿服务的原则与活动准则、政府支持、部门职责等。

第二章志愿者和志愿服务组织，共8条。对志愿者的定义、志愿者注册、志愿者权利与义务，志愿服务组织的性质、组织形式、行业组织及党建等进行了规定。

第三章志愿服务活动，共20条。对志愿服务类型、志愿服务活动形式、志愿服务需求发布及信息管理、志愿服务协议、志愿者权益维护、志愿服务标识、志愿服务记录证明、志愿者隐私保护、突发情况下的志愿服务管理、志愿服务纠纷调解等进行制度规范。

第四章促进措施，共14条。对志愿服务政府支持单位、志愿服务经费来源及使用、税收优惠政策、志愿服务发展基金、志愿服务表彰奖励、政府购买志愿服务项目、各行业支持、志愿服务宣传等进行了具体规定。

第五章法律责任，共7条。对志愿服务组织及志愿者、政府部门及其工作人员的法律责任作了相应规定。

第六章附则，共1条。明确了条例的施行时间和旧条例的废止。

《条例（草案）》的特色主要体现在以下四个方面：

（一）体现了广东特色。一是体现了中央“粤港澳大湾区发展规划”战略。在第一条提出“深化粤港澳大湾区志愿服务合作交流”目标，在第三十条提出“鼓励粤港澳大湾区加强志愿服务合作交流，畅通港澳居民参与志愿服务的渠道，支持港澳居民融入国家、参与国家建设”。二是体现广东省志愿服务管理的新体制。《广东省志愿服务条例（2010）》中强调了政府和社会力量应该支持志愿服务事业，但没有明确规定志愿服务事业的政府主管部门。《条例（草案）》第五条既明确了党委领导下的各级精神文明建设指导机构的统筹协调，民政部门的行政管理，也强调了要尊重共青团组织在推动我省志愿服务事业发展中的历史和现实作用，注重发挥好各级共青团组织的协同配合作用。

（二）修改和规范了有关表述。一是将“志愿者组织”规范为“志愿服务组织”。将《广东省志愿服务条例（2010）》中“志愿者组织”的统一称为“志愿服务组织”，并对志愿服务组织进行了界定，突出强调“依法成立”，在第十一条中明确了志愿服务组织的主要组织形式为“社会团体、社会服务机构、基金会等”。二是规范志愿者注册的表述。《广东省志愿服务条例（2010）》中对志愿者注册的规定过于简略，且把注册的职责都归到志愿服务组织。《条例（草案）》依照《志愿服务条例》并结合广东省实际，在第七条中详细规定了志愿者注册的相关事项。

（三）新增了一些条款。一是新增志愿服务组织的党建职责。
在第十三条中对志愿服务组织的党建职责提出了更加明确和全面的要求。二是新增志愿服务协议的内容。《广东省志愿服务条例（2010）》中没有对志愿服务协议的内容进行说明。《条例（草案）》第十九条对志愿服务协议的内容进行罗列式规定，更具有可操作性。三是新增各类单位、组织开展志愿服务的鼓励性规定。结合广东省志愿服务建设的目标和规划，新增第二十七条，明确各级、各类机关事业单位、群团组织和其他组织开展志愿服务的地位和作用，为开展志愿服务提供场所和其他便利条件。

    （四）细化了一些内容。一是完善志愿服务发展的促进措施。将《广东省志愿服务条例（2010）》中第四章的7条促进措施细化为14条，更加全面系统地提出了促进我省志愿服务发展的措施。二是完善志愿服务中相关法律责任的规定。《广东省志愿服务条例（2010）》中第五章的法律责任部分共列出4条，对志愿服务中因过错造成服务对象人身财产受损的法律责任进行了规定。《条例（草案）》中细化为7条，对志愿者、志愿服务组织、政府主管部门由于违法行为造成的法律后果进行详细规定，而这些违法行为不仅仅限于过错的范围。

