能源效率标识管理办法

（2004 年 8 月 13 日国家发展改革委、国家质检总局 2004 年第 17 号令发布，自 2005 年 3 月 1 日起施行）

　　第一章　 总　 则

　　第一条 为加强节能管理，推动节能技术进步，提高能源效率，依据《中华人民共和国节约能源法》、《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国认证认可条例》，制定本办法。

　　第二条 本办法所称能源效率标识，是指表示用能产品能源效率等级等性能指标的一种信息标识，属于产品符合性标志的范畴。

　　第三条 国家对节能潜力大、使用面广的用能产品实行统一的能源效率标识制度。国家制定并公布《中华人民共和国实行能源效率标识的产品目录》（以下简称《目录》），确定统一适用的产品能效标准、实施规则、能源效率标识样式和规格。

　　第四条 凡列入《目录》的产品，应当在产品或者产品最小包装的明显部位标注统一的能源效率标识，并在产品说明书中说明。

　　第五条 列入《目录》的产品的生产者或进口商应当在使用能源效率标识后，向国家质量监督检验检疫总局（以下简称国家质检总局）和国家发展和改革委员会（以下简称国家发展改革委）授权的机构（以下简称授权机构）备案能源效率标识及相关信息。

　　第六条 国家发展改革委、国家质检总局和国家认证认可监督管理委员会（以下简称国家认监委）负责能源效率标识制度的建立并组织实施。

　　地方各级人民政府节能管理部门（以下简称地方节能管理部门）、地方质量技术监督部门和各级出入境检验检疫机构（以下简称地方质检部门），在各自的职责范围内对所辖区域内能源效率标识的使用实施监督检查。

　　第二章　 能源效率标识的实施
　　第七条 国家发展改革委、国家质检总局和国家认监委制定《目录》和实施规则。国家发展改革委和国家认监委制定和公布适用产品的统一的能源效率标识样式和规格。

　　第八条 能源效率标识的名称为“中国能效标识”（英文名称为China Energy Label），能源效率标识应当包括以下基本内容：

　　（一）生产者名称或者简称；

　　（二）产品规格型号；

　　（三）能源效率等级；

　　（四）能源消耗量；

　　（五）执行的能源效率国家标准编号。

　　第九条 列入《目录》的产品的生产者或进口商，可以利用自身的检测能力，也可以委托国家确定的认可机构认可的检测机构进行检测，并依据能源效率国家标准，确定产品能源效率等级。

　　利用自身检测能力确定能源效率等级的生产者或进口商，其检测资源应当具备按照能源效率国家标准进行检测的基本能力，国家鼓励其实验室取得认可机构的国家认可。

　　第十条 生产者或进口商应当根据国家统一规定的能源效率标识样式、规格以及标注规定，印制和使用能源效率标识。

　　在产品包装物、说明书以及广告宣传中使用的能源效率标识，可按比例放大或者缩小，并清晰可辨。

　　第十一条 生产者或进口商应当自使用能源效率标识之日起 30 日内，向授权机构备案，可以通过信函、电报、电传、传真、电子邮件等方式提交以下材料：

　　（一）生产者营业执照或者登记注册证明复印件；进口商与境外生产者订立的相关合同副本；

　　（二）产品能源效率检测报告；

　　（三）能源效率标识样本；

　　（四）初始使用日期等其他有关材料；

　　（五）由代理人提交备案材料时，应有生产者或进口商的委托代理文件等。

　　上述材料应当真实、准确、完整。

　　外文材料应当附有中文译本，并以中文文本为准。

　　第十二条 能源效率标识内容发生变化，应当重新备案。

　　第十三条 对产品的能源效率指标发生争议时，企业应当委托经依法认定或者认可机构认可的第三方检测机构重新进行检测，并以其检测结果为准。

　　第十四条 授权机构应当定期公告备案信息，并对生产者和进口商使用的能源效率标识进行核验。

　　能源效率标识备案不收取费用。

　　第三章　 监督管理
　　第十五条 生产者和进口商应当对其使用的能源效率标识信息准确性负责，不得伪造或冒用能源效率标识。

　　第十六条 销售者不得销售应当标注但未标注能源效率标识的产品，不得伪造或冒用能源效率标识。

　　第十七条 认可机构认可的检测机构接受生产者或进口商的委托进行检测，应当客观、公正，保证检测结果的准确，承担相应的法律责任，并保守受检产品的商业秘密。

　　第十八条 任何单位和个人不得利用能源效率标识对其用能产品进行虚假宣传，误导消费者。

　　第十九条 国家质检总局和国家发展改革委依据各自职责，对列入《目录》的产品进行检查，核实能源效率标识信息。

　　第二十条 列入《目录》的产品的生产者、销售者和进口商应当接受监督检查。

　　第二十一条 任何单位和个人对违反本办法的行为，可以向地方节能管理部门、地方质检部门举报。地方节能管理部门、地方质检部门应当及时调查处理，并为举报人保密。

　　第四章　 罚　 则
　　第二十二条 地方节能管理部门、地方质检部门依据《中华人民共和国节约能源法》的有关规定，在各自的职责范围内负责对违反本办法规定的行为进行处罚。

　　第二十三条 违反本办法规定，生产者或进口商应当标注统一的能源效率标识而未标注的，由地方节能管理部门或者地方质检部门责令限期改正，逾期未改正的予以通报。

　　第二十四条 违反本办法规定，有下列情形之一的，由地方节能管理部门或者地方质检部门责令限期改正和停止使用能源效率标识；情节严重的，由地方质检部门处 1 万元以下罚款：

　　（一）未办理能源效率标识备案的，或者应当办理变更手续而未办理的；

　　（二）使用的能源效率标识的样式和规格不符合规定要求的。

　　第二十五条 伪造、冒用、隐匿能源效率标识以及利用能源效率标识做虚假宣传、误导消费者的，由地方质检部门依照《中华人民共和国节约能源法》和《中华人民共和国产品质量法》以及其他法律法规的规定予以处罚。

　　第五章　 附　 则
　　第二十六条 本办法由国家发展改革委和国家质检总局负责解释。

　　第二十七条 本办法自 2005 年 3 月 1 曰起施行。

